"有学上"还得"上好学"

▶ 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

新时代新作为新篇章: 奔向美好生活

教育,是国家和民族的未来。美好生活 的向往里,人民期盼有更好的教育。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央把教育事业放在优先位置,加快教 育现代化,办好人民满意的教育。从强调"有 学上"到追求"上好学",从鼓励"人人努力成 才"到展望"人人尽展其才",我国九年义务教 育全面巩固,高等教育进入普及化阶段,职业 教育为更多人提供学习进步的平台。

学有所教、学有优教,教育正改变无数人 的命运,帮助实现无数人的梦想。

让每个孩子都能享有公平而有质 量的教育

"要全面贯彻党的教育方针,落实立德树 人根本任务,深化教育改革,推动城乡义务教 育一体化均衡发展,维护教育公平。"

一习近平

【故事】 这个暑期,湖南省郴州市汝城县沙洲芙 蓉学校(文明瑶族乡中心小学)六年级学生朱 子优有了新的娱乐项目——在学校刚搭建好 的充气式泳池内,和小伙伴们畅游嬉戏,尽享

去年9月,沙洲芙蓉学校正式启用。学 校总建筑面积超1.3万平方米,设有24个教 学班,学位上千个,可为沙洲、韩田、秀水、五 一、新东等周边村的小学生提供正规教育。

朱子优正是从附近小学转到新校园的学 生之一。"这么大的操场,这么美的环境,学习 起来也很有动力。"她兴奋地说。

在沙洲芙蓉学校的教室里,无尘磁性黑 板、交互式教学一体机、饮水机、护眼灯等设 备一应俱全。每间学生宿舍均配备卫生间、 淋浴间和盥洗室。

"现在农村孩子的上学条件不比城里孩 子差。"从教20多年的沙洲芙蓉学校校长钟

地区建设了101所义务教育阶段学校,并统 一命名为"芙蓉学校"。

为了保障教学质量,湖南省通过公费定 向师范生培养、"国培计划"等项目的倾斜支 持,给学校配备优质教师队伍。每所芙蓉学 校还配了一所优质学校作为结对帮扶单位。

目前,这些芙蓉学校已全部投入使用,新 增学位14.6万个,正为农村地区的孩子平等 享受优质教育资源发挥重要作用。

【数说十年变化】

十年来,我国更好保障了人民受教育机 会,有效缓解了群众十分关心的教育问题。 在实现全面普及的基础上,九年义务教育巩 固率达到95.4%,比十年前提高3.6%。学 前教育、义务教育普及程度达到世界高收入 国家平均水平。全国2895个县全部实现义 务教育基本均衡,99.8%的中小学校办学条 件达到"20条底线"要求,学校面貌有了根本 改观,形成城乡义务教育均衡和一体化发展 新局面。

让更多农村地区学生圆大学梦

"加快一流大学和一流学科建设,实现高 等教育内涵式发展。健全学生资助制度,使 绝大多数城乡新增劳动力接受高中阶段教 育、更多接受高等教育。"

——习近平

【故事】 从贵州的大山走出,双胞胎兄弟何忠豪、 何忠杰期待到广东看看大海。

他们来自贵州省黔南布依族苗族自治州

贵定县云雾镇铁厂村。今年9月,兄弟俩离 开家乡,来到广州中山大学报到。

山里娃的求学路像山路一样崎岖。初中 一年级时,忠豪、忠杰的父母决定外出打工供 兄弟俩读书。小小少年,从此学习生活只能 互相扶持照顾。

山大学录取,成为当地美谈。

忠豪、忠杰得以圆梦,除了勤学苦读,还 有政策支持,得益于国家专项计划。

许多中西部农村学生曾面临这样的困 境——无论如何努力,上大学、特别是上好 大学的机会总是"先天不足"。

2012年,我国开始实施重点高校招收农 村和贫困地区学生专项计划。中山大学正是 专项招生规模最大的"双一流"高校之一。

在专项计划护航下,越来越多像何忠豪、 何忠杰兄弟一样的农村学生拥有了上大学、 上好大学的机会。

【数说十年变化】

十年来,我国高等学校在学总规模增加 1100余万人,毛入学率提高27.8%,高等教 育实现从大众化到普及化。通过改进高考招 生计划分配方式,区域城乡入学机会更加公 平:持续实施支援中西部地区招生协作计划; 持续实施重点高校招收农村和贫困地区学生 专项计划,招生名额从2012年的1万人增至 2022年的13.1万人,累计录取学生95万余 人,形成了保障农村和贫困地区学生上重点 高校的长效机制。

让每个人都有人生出彩的机会

"要牢牢把握服务发展、促进就业的办学 方向,努力建设中国特色职业教育体系。要 加大对农村地区、民族地区、贫困地区职业教 育支持力度,努力让每个人都有人生出彩的 机会。"

——习近平

成为天津机电职业技术学院实训教师的这 些年,何琳锋见证了职业教育的无数高光时刻。

14年前,在天津机电职业技术学院就读 的何琳锋在全国职业院校技能大赛上获奖。 2011年,本科毕业后他回到母校,成为一名

影响教学效果。

"现在可不一样啦!"何琳锋骄傲地说,学 校为每个专业配备符合就业需求的先进实训 设备,学生们完全可以"毕业即上手"。

更令何琳锋欣慰的,是人的变化。

他提起自己的得意门生张博——不久 前,二人携手葡萄牙队友组成联合赛队,获得 了首届世界职业院校技能大赛智能产线安装 与调试赛项银牌。

靠着"世界水平"的技术,张博迅速被天 津一家制造业企业录用。

"只有让学生所学真正符合产业所需,才 能让学生好就业、就好业。"天津机电职业技 术学院副校长王维园介绍,该校2022届毕业 生去向落实率超九成。

作为国家现代职业教育改革创新示范 区,2012年以来,天津市中职和高职院校毕 业人数达95万人,同时为中西部地区19省份 培训万余名师资。

【数说十年变化】

十年来,我国大力发展职业教育,加快 构建现代职业教育体系。2021年高职(专 科)招生552.6万人,是十年前的1.8倍;与 企业共建实习实训基地数量年均增长 8.6%;中高职学校(不含技工学校)累计培 养毕业生7900多万人,为现代制造业、战略 性新兴产业和现代服务业供给了70%以上 的新增从业人员。如今,全国基本实现了每 个县至少有一所中职、每个地市至少有一所 高职,职业教育服务区域经济社会发展的作 用更加凸显。 (新华社北京10月2日电)

时光荏苒,年近50的李胜利依然冲在一线。

2021年7月,李胜利的家乡河南遭遇特

在受灾严重的郑州市白沙镇,李胜利与

大洪灾。听到援豫集结的号召,他主动请缨。

队友们用冲锋舟转移群众。突然,冲锋舟失去

动力,在水面上直转。李胜利毫不犹豫地抓起

绳子,带头跳进齐胸深的水中,和队友们一

起,全力将冲锋舟拖到几百米外的安全地带,

深夜休整时,队员才发现,李胜利的脚都

消防救援队伍改革转隶期间,有人曾劝

但李胜利放弃了别人眼中的"良机",在

"只要用心用情,就能把工作做到群众心

入党37年,从事社区工作50年,林丹先

后获得全国优秀共产党员、全国五一劳动奖

章、全国劳动模范等荣誉,建党百年之际她被

授予"七一勋章"。林丹表示:"我是军门社区

的女儿,党和人民给我这么重的褒奖,就是要

"一名党员,就是一面旗帜。"这几年,林

(新华社南昌10月2日电)

李胜利抓紧转业:"凭你那么多响当当的军功

他心中,消防救援队伍是勇敢者的队伍;他热

章,选个好单位是板上钉钉的事。"

爱消防救援事业,舍不得也离不开。

群众得以脱险。

被水泡烂了。

坎上。"林丹说。

我当好居民的服务员。"

我国第四批预备航天员选拔工作启动

共选拔12至14名预备航天员

新华社北京10月2日电(李国利 杨欣)记者2日从中国 载人航天工程办公室获悉,为满足载人航天工程后续飞行任 务需要,我国第四批预备航天员选拔工作已于近期启动。

本次共选拔12至14名预备航天员,包括航天驾驶员7至 8名, 航天飞行工程师和载荷专家共5至6名, 其中, 载荷专家 2名左右。航天驾驶员在陆海空三军现役飞行员中选拔,航 天飞行工程师在从事航空航天工程及相关领域专业的科研和 工程技术人员中选拔,载荷专家在从事空间科学研究及应用

此次预备航天员选拔,由中国载人航天工程办公室统一组 织实施,预计1年半左右完成,并首次在港澳地区选拔载荷专家。

世乒寨:

中国队轻松迎来两连胜

新华社成都10月2日电(记者陈地)2日,2022年第56届 世界乒乓球团体锦标赛(决赛)进入了第三个比赛日,中国男、 女队均以3:0迎来两连胜。日本队的张本智和与德国队的邱 党均爆冷输球。

中国男团当日迎来美国队的挑战。首个登场的国乒队长马 龙显得较为慢热,以7:11丢掉首局。马龙随后很快调整状态,没 有再给对手莱文斯基过多机会,以3:1的大比分逆转取胜。此后 登场的梁靖崑、林高远双双轻松胜出,中国男队3:0完胜。

由邱党领衔的德国队1:3爆冷不敌印度队。印度选手 沙•纳纳塞卡兰在当日比赛中发挥神勇,在对德国队名将邱 党、贝•杜达的比赛中,均是在先丢两局的情况下,以3:2逆转获胜。

日本男乒当日遭到了罗马尼亚队的有力挑战,在先赢两 盘的情况下,连丢两盘,其中世界排名第四的张本智和1:3不 敌奥•约内斯库,爆出当日最大冷门。不过在决胜盘中,户上 隼辅顶住压力战胜对手,帮助日本队最终3:2艰难取胜。

王曼昱、陈梦和王艺迪都是以3:0轻取对手,帮助中国女 队3:0横扫波多黎各队。

韩国女队同泰国女队鏖战3个多小时,在田志希未登场 的情况下,李时温挑起大梁,率韩国女队3:1艰难取胜。

3日,中国女队将迎战美国队,中国男队对阵斯洛文尼亚队。

前8个月国有企业营业总收入同比增长9.5%

新华社北京10月2日电(记者申铖)财政部日前发布数据 显示,今年前8个月,全国国有及国有控股企业营业总收入 523519.1亿元,同比增长9.5%,国有经济运行延续恢复态势。 其中,中央企业营业总收入294336.1亿元,同比增长10.5%;

地方国有企业营业总收入229183.0亿元,同比增长8.2%。 数据显示,今年前8个月,国有企业利润总额30110.8亿

元,同比下降1.5%。国有企业应交税费40082.7亿元,同比增 截至8月末,国有企业资产负债率为64.5%,上升0.2个

百分点。中央企业资产负债率为67.2%,上升0.3个百分点; 地方国有企业资产负债率63.1%,上升0.1个百分点。

印尼发生严重球迷冲突致129人死亡



10月1日,在印度尼西亚东爪哇省玛琅市事发体育场 内,人们转移受伤人员。 新华社发(布拉姆•尤达 摄)

新华社雅加达10月2日电 印度尼西亚青年与体育部长 扎因丁2日表示,政府将对1日晚发生在东爪哇省的球迷冲突 事件展开调查,重新评估球赛主办方的组织能力和印尼足球 赛安保问题。

东爪哇省警察局长尼科在2日举行的新闻发布会上说,1 日晚在玛琅市的足球赛上,比赛失利球队的支持者对比赛结 果不满,大量人员翻越栏杆进入球场,发生冲突和踩踏,造成 127名球迷和2名警察死亡,另有180人受伤。

尼科说,冲突中有34人当场死亡,还有一些人在医院或 送往医院的途中死亡。初步调查结果显示,大部分遇难者都

是因踩踏死亡。 另据印尼媒体报道,1日晚,比赛双方球队的支持者在场 内发生争吵和打斗,防暴警察发射催泪瓦斯,大批球迷慌忙离

开球场,在球场一个出口处发生踩踏。

新华社巴西利亚10月2日电(记者卞卓丹 陈昊佺)巴西 总统选举首轮投票当地时间2日上午8时开始,将于当天17 时结束。由于本届大选继续沿用电子投票系统,首轮结果预 计将在投票结束后数小时内揭晓。

据巴西高等选举法院公布的数据,本届大选拥有投票资 格的选民人数超过1.56亿。

投票前的最新民意调查结果显示,在11名总统候选人 中,左翼阵营劳工党候选人、前总统卢拉的支持率最高,右翼 阵营自由党候选人、现任总统博索纳罗位居第二,其他候选人 的支持率与二人有较大差距。

根据巴西总统选举制度,首轮投票得票率超过50%的候 选人才能直接当选,否则得票率领先的两位候选人进入次轮, 次轮得票较多的候选人当选总统。

这是2022年7月17 日拍摄的吉林省吉林市丰 满水电站(无人机照片)。 松花江流域和辽河流域土 壤肥沃,自然资源丰富。 近年来,通过多方位、立体 式治理,松花江和辽河水 质稳中向好,生态环境持 续改善,绿意盎然的生态 画卷正徐徐铺展。

新华社发 (闫斌 摄)



"李胜利,你为什么当消防员?"

"想帮助人,救人,救很多人!"

30多年过去,李胜利仍然记得自己刚下 新兵连时和班长的对话。那时,19岁的他从 家乡河南省西平县参军入伍,来到江西南昌 成为一名消防员。

总队指挥中心专业技术一级指挥长,李胜利

30多年奋战在险象环生的消防救援一 线,是一种什么样的精神支撑?

李胜利这样回答。

从一名普通战士成长为江西省消防救援

历经万余场战斗考验,荣立一等功1次、二等 功2次、三等功4次,获得过"中国消防忠诚卫 士""全国应急管理系统二级英雄模范""全国 十大杰出消防卫士"等诸多荣誉。今年,他光 荣当选为党的二十大代表。

"只要把群众当亲人,就敢于赴汤蹈火。"

1993年5月13日,当时南昌最大的小商

声音沙哑但铿锵有力,年过古稀仍热情

品市场万寿宫商城发生火灾。消防员赶到现

场时,浓烟与烈火已把居民下撤的通道封死,

不减,荣誉等身却低调务实,这就是党的二十

大代表、"七一勋章"获得者、福建省福州市军

门社区党委书记林丹。

楼上几百户居民的生命危在旦夕。 危急之时,作为南昌市消防支队一中队 战士的李胜利,冒着浓烟和烈焰,利用曲臂登 高车,与队友疏散解救了270多名被困群众。

就在疏散完最后一名群众时,这栋8层 高的楼房轰然倒塌。李胜利与死神擦肩而过。

然而,凶猛的火势仍在蔓延,李胜利紧握 水枪继续"冲锋"。现场烈焰烤炙,他每隔10 分钟就必须将全身淋湿一遍。由于长时间、高 强度战斗,李胜利突然脚底一软,昏倒在现 场。清醒过来后,他再次冲进火场,一直坚持 到大火被扑灭。他的名字,被劫后余生的数百 名群众记在心里。

这一次,年仅21岁的李胜利荣立个人一

李胜利在日常训练中严格要求自己,同 一个动作别人练三遍五遍,他会主动练上十 遍二十遍。任南昌市公安消防支队特勤大队 一中队中队长期间,他为了提升队伍整体战 斗力,在全队叫响了"消防不习武,不算尽义 务;武艺练不精,不算特勤兵"的口号。

在李胜利的带领下,队员们练就了打硬 仗、打恶仗的本领,先后参与了"赣江邮轮火 灾""昌九高速路液化气槽罐车泄漏"等多次 重大灭火救援战斗,营救疏散被困群众数万 人,抢救财产数十亿元。

林丹:"我是军门社区的女儿"

的林丹为社区居民奉献了大半生。她表示,自 己所做的一切,是为了让群众生活和办事更 方便一些、表达诉求的渠道更畅通一些、感觉 更平安更幸福一些。

从1972年到社区居委会工作至今,74岁

不久前举行的社区居民恳谈会上,林丹 开门见山地说:"个别小区飞线充电屡禁不 绝,加装电动车充电桩迫在眉睫。"居民代表 及公安民警等在会上畅所欲言,对加装充电 桩的数量、位置等达成共识。仅仅3天,新加 装的充电桩就投入使用。

林丹创新设立的居民恳谈会固定在每月 10日左右召开。翻开她的社区工作日志,小 到一家一户的生活难题,大到社区治安、基础 设施的改造,林丹都邀请人大代表、政协委

李胜利:赴汤蹈火为群众

新华社记者 赖星

等功。

新华社记者 王成

"前两年我住的楼栋经常停水,林丹书记

员、政府工作人员、居民代表等协商解决。 把这个问题拿到恳谈会上研究,经过与自来 水公司反复沟通,终于圆满解决,大伙儿都很

感激。"社区居民江婉芳说。 "一老一小"群体,涉及千家万户,关乎民 生福祉。林丹整合各方资源,建起了长者食 堂、托管中心、养老照料中心,把社区打造成 温暖的家。

临近中午,长者食堂内饭菜飘香,档口里 摆着炖堤鱼、玉米三鲜、红烧茄子等菜品。92 岁的林瑞珍老人来了,林丹端起一份配好的 饭菜迎上前,搀扶老人坐好用餐。

人,吃饭是不少独居老人的"头疼事"。长者食 堂投用后,老人交10元钱就能吃到一顿两荤 两素的热乎饭。每天上午11时许,林丹都会提 前来到长者食堂,帮助行动不便的老人端菜。

社区托管中心,放学的孩子们一声声"林奶奶 好"让林丹喜笑颜开。家长每个月交880元, 孩子每天就可以在托管中心吃午餐和晚餐, 还有4名兼职教师辅导课业,这样,"一站式" 解决了孩子接送、就餐难题。

军门社区现有60岁及以上老人1200多

等老人陆续吃上饭后,林丹又快步来到

丹坚持奋战在疫情防控一线,还自编福州话 版顺口溜,团结群众齐心抗疫构筑起坚实的 防疫堡垒;她带领社区300多名党员定期入 户巡访,让群众感受到党组织"时时刻刻在身

光荣当选党的二十大代表,林丹深感重 任在肩:"这是党组织交给我的一份新考卷。" "社区工作没有最好,只有更好。"林丹

说,"我会永远以'赶考'的状态去工作。"

(新华社福州10月2日电)

共同干活、共同做题、共同打篮球、共用 相关领域的科研人员中选拔。 实训教师。 华平感慨地说。 何琳锋还记得,刚当老师时,学校里的实 一台手机……六年苦学终得回报。兄弟俩分 2017年开始,湖南省重点面向农村贫困 别以理科608分、理科596分的高考成绩被中 训设备不仅数量少,而且更新换代滞后,严重